

努力为推进马克思主义中国化时代化作出更大贡献

——习近平总书记重要指示引领新时代马克思主义理论研究和建设工程开创新局面

新华社北京11月30日电
新华社记者

“新时代新征程，要坚持守正创新”“要坚持‘两个结合’，扎根中国大地、赓续中华文脉、厚植学术根基”“为推进马克思主义中国化时代化作出更大贡献”。

马克思主义理论研究和建设工程工作会议11月29日在京召开。会上传达了习近平总书记重要指示。大家表示，总书记的重要指示，明确了坚持守正创新推进党的创新理论学习研究宣传的任务要求，为新时代工程的实施提供了重要遵循。要落实好重要指示精神，持续做好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的深化、内化、转化工作，推动党的创新理论更加深入人心，努力为推进马克思主义中国化时代化作出更大贡献。

马克思主义是我们立党立国、兴党强国的根本指导思想，是我们党的灵魂和旗帜。

“拥有马克思主义科学理论指导，是中国共产党鲜明的政治品格和强大的政治优势。习近平总书记将‘马工程’定性为‘党的思想理论建设的基础工程、战略工程’，彰显出对理论建设的高度重视。”工程咨询委员会委员顾晓峰表示，深入推进“马工程”，是我们党在新的历史条件下高举马克思主义旗帜、推进马克思主义中国化时代化的重要举措，对于坚持中国特色社会主义的正确方向、确保党不变质不变色不变味，具有重要意义。

20年来，工程建立健全马克思主义理论研究和建设工程的工作机

制、巩固党的理论阵地、团结广大理论工作者，推出了一大批高质量研究成果。

数据显示，工程启动以来，全国马院从不足10家发展到如今超过2000家，700多项重点课题有力服务党和国家工作大局，数以万计的专家学者投身其中。

“在重要指示中，总书记充分肯定‘马工程’取得的丰硕理论成果，增强了我们在新的历史起点上，更高水平推进思想理论建设的信心决心。”马克思主义理论研究和建设工程工作会议上，现场参会的工程首席专家秦宣深受鼓舞。“实践发展永无止境，推进马克思主义中国化时代化永无止境。我们要按照总书记的要求，坚持守正创新，及时科学解答时代新课题。”秦宣说。

坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，是新时代党的思想建设的根本任务。

“在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，我们党团结带领亿万人民励精图治、顽强拼搏，使党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。在当代中国，坚持和发展习近平新时代中国特色社会主义思想，就是真正坚持和发展马克思主义。作为理论工作者，我将坚定理论自信，努力践行学术使命，把研究习近平新时代中国特色社会主义思想作为科研工作的第一主题，力争推出更多有创见、有价值的理论成果。”上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员肖伟光说。

习近平新时代中国特色社会主义思想的发展，是一个不断丰富拓

展并不断体系化、学理化的过程。

“理论研究越深广、越透彻，掌握理论、运用理论才能越自觉。”北京大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院副院长韩毓海表示，总书记重要指示中，着力深化体系化、学理化研究阐释的要求，给他留下了深刻印象。

“体系化决定了研究阐释的广度，学理化彰显着研究阐释的深度。我们将立足自身优势，把习近平新时代中国特色社会主义思想的理论渊源、时代价值、科学体系、精神实质、实践要求研究深、阐释透，努力打造具有中国特色的理论学派。”韩毓海说。

伴随着理论研究的深入推进，理论宣传也应紧跟时代步伐、形式日趋丰富。习近平总书记强调，着力增强学习宣传的针对性、实效性。

“开放麦”宣讲是今年浙江理论宣讲省级层面的新探索，通过年轻人喜爱的脱口秀形式运用到理论传播中，推动党的创新理论更加深入人心。

刚刚结束一场高校宣讲，“85后”宣讲员梁龙第一时间学习了总书记重要指示。“理论宣传有针对性才能有实效性。相较讲大道理，我们更愿意用青年喜欢的方式讲，到青年喜欢的地方讲，让理论宣传更接地气、更有温度、更见神采。”梁龙说。

习近平总书记的重要指示提出了坚持“两个结合”推进马克思主义中国化时代化的殷切希望，令中央党校（国家行政学院）科研部主任陈曙光更加明晰了未来的工作方

向。

“‘两个结合’既深刻揭示了实践发展的根本要求，也深刻揭示了理论发展的基本规律、理论研究的基本方法。我们要坚守好马克思主义这个魂脉和中华优秀传统文化这个根脉，扎根中国大地，深入研究以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业实践中的重大问题，挖掘中华优秀传统文化的丰富内涵和时代价值，当好党的思想理论建设的生力军。”陈曙光说。

构建中国哲学社会科学自主知识体系，是党中央赋予中国哲学社会科学界重大而光荣的战略任务。

“按照中央部署和教育部要求，我们组织编写了81种教育部‘马工程’教材，涵盖经济学、法学、新闻学等哲学社会科学相关学科专业的系列基础课程和核心课程。”教育部教材局干部陈瑞峰表示，将在工作中牢记总书记嘱托，为着力打造“中国系列”原创性教材、以原创性教材建设助推构建中国哲学社会科学自主知识体系作出贡献。

事业发展，人才为先。注重培养高素质理论人才，习近平总书记念兹在兹。

“总书记的重要指示为我们积极探索理论人才培养模式提出了更高要求。”武汉大学马克思主义学院院长罗永宽说，作为全国重点马院，我们要在理论人才培养上发挥好示范带头作用，着力打造信仰坚定、理论功底扎实、数量充足、结构优化的高素质教师队伍，为源源不断培养马克思主义理论后备人才贡献高校力量。

我国生成式人工智能产品用户规模达2.3亿人

据新华社北京11月30日电（记者王思北）中国互联网络信息中心30日在第五届中国互联网基础资源大会上发布《生成式人工智能应用发展报告（2024）》。报告显示，截至2024年6月，我国生成式人工智能产品的用户规模达2.3亿人。各行各业正在积极拥

抱生成式人工智能带来的智能化升级浪潮。

报告指出，我国初步构建了较为全面的人工智能产业体系，相关企业超过4500家，核心产业规模已接近6000亿元人民币，产业链覆盖芯片、算法、数据、平台、应用等上下游关键环节。

深江高铁全线首节段钢梁架设完成



11月30日，由中铁大桥局承建的深江高铁洪奇沥水道公铁大桥首节段钢梁架设顺利完成，主桥上部结构正式进入钢梁拼装阶段。这也是深江高铁全线架设的首节段钢梁。据悉，深江高铁建成后，深圳与江门可实现1小时内通达，深圳与广州南沙自贸片区可实现半小时高铁互联互通。

图为当日拍摄的深江高铁洪奇沥水道公铁大桥首节段钢梁架设现场（无人机照片）。

（新华社记者 邓华 摄）

【上接第1版】一方面，茂新村积极向文旅部门申请，将明朝两代御史林祖述、林栋隆父子的宅第“御史中丞第”列为区级文物保护单位，与浙江大学文物与博物馆学系联合打造具有辨识度的中国（海曙）御史文化陈列馆，其中包含近600件实物及丰富的御史故事。另一方面，深挖御史家族耕读传家、明辨是非、清廉忠良的传统家风，结合当代廉政建设，开展党建、团建活动；排演村歌村舞《御史故里梦中甜》，细致演绎清廉文化。

如今，妙笔绘出乡村振兴美丽画卷的茂新村正在加快步伐，打造具有持久生命力的“长红村”。

欢喜宁波，让入境游“进得来，游得好”



“宁波，来了就欢喜”韩国百人雪窦登山之旅。

“我第一次来到宁波，这是我见过的最好的城市之一。我看到了美丽的自然风光、有意思的民俗文化，还有热情好客的宁波人！”11月27日，在“宁波，来了就欢喜”2024宁波文旅入境旅游推介会上，保加利亚全国旅游协会总干事马丁·扎哈利耶夫说。

此次推介会，集结了来自加拿大、丹麦、芬兰、捷克、日本、韩国、马来西亚、越南等国家和地区，中国港澳等重点入境客源市场的旅行商代表，以及上海、西安等国内重点入境口岸城市的旅游机构人员，共谋入境旅游发展新篇章。

随着免签“朋友圈”持续扩容，“China Travel”又“燃”了起来。外交部在11月22日宣布了一批免签国家名单，对保加利亚、罗马尼亚、克罗地亚、黑山、北马其顿、马耳他、爱沙尼亚、拉脱维亚、日本9个国家持普通护照人员试行免签政策。至此，享受中国免签待遇的国家已扩大至38个。

市文广旅旅游局有关负责人说，今年以来，随着国际航班恢复新增、签证政策持续优化，宁波与世界各国往来更加频繁，通过宁波栎社国际机场口岸进出境的人员不断增多。

11月24日，“宁波，来了就欢喜”韩国百人雪窦登山之旅成行；11月26日，“你好！中国”中东欧国家旅行商踩线团相继走访了弥勒圣坛、弥勒博物馆、天一阁、慈城等地，参加了奉化文旅推荐暨美食品鉴会；接下来，还有来自越南等国家的旅游团即将入境……

宁波地处中国海岸线中段，是中国大运河的出海口和海上丝绸之路的东方起碇港。宁波城市可以用“港、产、城、文”四个字来概括：港通天下的开放门户，产业发达的经济强市，城乡共荣的现代都市，书藏古今的文化名城。作为中国优秀旅游城市，宁波正以建设现代化滨海大都市和全球海洋中心城市为目标，着力打响“宁波，来了就欢喜”文旅品牌。

为给入境旅游市场长足的动力，宁波正积极谋划出台“宁波入境旅游六年倍增行动计划”。

“我们将持续加大入境旅游的开发力度，开展精准营销，在‘宁波，来了就欢喜’旅游品牌IP的基础上，在国际上做好旅游形象推广；充分用好宁波航空口岸144小时过境免签政策，打造特色旅游产品，挖掘宁波丰富的文化内涵和旅游资源；优化服务流程，强化旅游服务品质的提升，让更多入境游客‘进得来，游得好’，实现



推介会现场。



“你好！中国”中东欧国家旅行商踩线团。

“旅游繁荣、经济增长”双丰收。”市文广旅旅游局有关负责人说。

推介会上，保加利亚全国旅游协会与宁波市旅游协会，探索巴尔干旅行社与宁波钱湖国际旅行社有限公司，越南中国旅集团与中国国旅（宁波）国际旅行社有限公司，马来西亚马六甲旅游协会与宁波国际旅行社有限公司分别签约，建立常态化联系机制，共同开发跨境旅游产品和线路。

“宁波的文旅产业给我们留下了深刻的印象，无论是风景、美食，还是历史文化，都对我们有强烈的吸引力。宁波，一座传统与现代交融的城市，正以其独特的文化魅力吸引来自世界各地的游客。”马丁·扎哈利耶夫说，我们坚信宁波与中东欧国家的合作前景将更加广阔，宁波丰富的文化旅游资源与中东欧国家特色旅游资源的结合，将为双方合作带来更多机遇。

撰文 俞家嘉

图片由市文广旅旅游局提供